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Prietarai
Tikėti ar netikėti prietarais? Net jei jie – tik 
pajuokavimai, kartais įsiklausyti verta. Ypač 
jei taip pataria tavo vidinis balsas!

KAS YRA PRIETARAI?
Liaudies humoras, užfiksuotas išraiškingais 
posakiais, žmonijos patirtis, pastabumas, 
mokėjimas skaityti aukštesnių jėgų siun-
čiamus ženklus? Tiesą sakant, ne taip jau ir 
svarbu. Svarbu yra tai, kad prietarai apskri-
tai egzistuoja kaip reiškinys ir jų, kaip liau-
dies išminties, visiškai atmesti ir ignoruoti 
nederėtų.
Be abejo, dauguma prietarų tiesiog įspėja 
būti atsargiems visų pirma patiems, labiau 
rūpintis savo sveikata arba daugiau kliautis 
sveiku protu. Pavyzdžiui, kad ir tas, drau-
džiantis valgyti nuo peilio. Juk viskas lo-
giška – gali įsipjauti! Ir vis dėlto kiekvienas 
žmogus turi savą signalų sistemą, kurią jam 
dovanoja jo angelas sargas.

NE VISKAS, KAS ATSITINKA – 
TIK ATSITIKTINumAS
Visata sukurta vadovaujantis tam tikra 
tvarka, dėsniais, kurių nežinojimas tavęs 
neišvaduos nuo lemties. Jei nepaisysi šių 
dėsnių, pažeidinėsi juos, tau tikrai nutiks 
tai, kas ir turi nutikti pažeidėjams – bent jau 
tam, kad pasimokytum deramo elgesio. 
Kartais tai gali būti kokie nors smulkučiai 
signalai, kaip antai sudužęs puodelis, pa-
mesta piniginė, atsitiktinis susitikimas ga-
tvėje, subjuręs oras kaip tik tuo metu, kai tu 
išsiruošei į svarbų susitikimą. Ar teko patirti 
tokią būseną, kai viskas krenta iš rankų arba 
atvirkščiai – einasi kaip per sviestą? Tikriau-
siai buvo ir taip, kad visi aplinkiniai tarsi su-
sitarę trukdė tau pasielgti vienaip ar kitaip. 
Susimąstyk – galbūt tau tikrai nevertėjo to 
daryti, jei jau iš pat pradžių taip nesisekė? 
Būna ir taip, kad į pagalbą pasitelkę tokius 
signalus aukštesniosios jėgos stengiasi 
užkirsti kelią išties didelėms katastrofoms. 
Štai žmogus paskutinę minutę apsigalvojo 
nevykti į kelionę – galbūt kažkas sutrukdė, 

o gal šeštas jausmas pakuždėjo likti na-
muose. Lėktuvas, kuriuo jis turėjo skristi, 
patyrė avariją, visi keleiviai žuvo. Kas tai? 
Atsitiktinumas? O gal dėsningumas, pagal 
kurį visatos gyvenimas vyksta būtent taip, 
o ne kitaip? Tik, panašu, šis dėsningumas 
yra pakankamai slaptas, jį nuspėti lemta 
tikrai ne kiekvienam.
Mes šį gebėjimą vadiname intuicija, šeš-
tuoju jausmu, aiškiaregystės dovana. Ne 
visų ji vienodai gerai išvystyta, tačiau ją 
galima treniruoti. Tereikia tik atidžiau įsižiū-
rėti į patį gyvenimą, ir jis pats atsakys į visus 
klausimus.

JEI PAKElIuI VIEN blogIEčIAI – gAl 
NE Tuo KElIu EINI?
Dar vienas signalas, kurį verta išmokti at-
pažinti – nuolatiniai susidūrimai su blogais 
žmonėmis. Ką tik pabėgusi nuo pavydaus 
vaikino imi ir išteki už dar pavydesnio vyro. 
Arba neapsikentusi ūmaus būdo viršininko 
pereini dirbti į kitą darbą, o naujasis šefas 
– it pirmojo brolis dvynys, bent jau savo el-
gesiu. Kodėl taip nutiko? Kodėl tave likimas 
ir vėl suvedė su ta pačia problema? Todėl, 
kad neišmokai pamokos. Toks gyvenimas 
gali tave ilgam susaistyti su goduoliais, 
skandalingais niekšeliais, sukčiais ir pan. 
Kol pagaliau nesuprasi, jog likimas juos tau 
siunčia ne norėdamas tave pakankinti, o 
pirštu baksnodamas į kokį nors svarbų visa-
tos dėsnį ir primindamas, jog turi jo paisyti 
ir ištaisyti kokią nors savo gyvenime nuolat 
daromą klaidą. Ir daugiau taip nebesielgti. 
Sutik, juk keista: tu esi dosni, tačiau gyve-
nime tave nuolat supa šykštuoliai. Perdėtas 
taupumas būdingas tavo vyrui, mamai, 
anytai, kaimynei ir netgi tavo vaikams! O 

viskas kaip tik dėl to, kad tu – dosni! Ir di-
džiuojiesi tuo, save iškeli aukščiau už kitus, 
mat materialinės gėrybės ir jų kaupimas 
nėra tavo gyvenimo tikslas. Taigi kol neat-
sisakysi savo perdėto išdidumo, pasireiš-
kiančio dosniu išlaidavimu – tol gyvenimas 
tave auklės.
Beje, aukštesniosios jėgos neretai paš-
maikštauja ir kitaip. Pavyzdžiui, ilgai šai-
piusis iš kokios nors kito žmogaus savybės 
ar trūkumo ūmai pastebi, kad tai, iš ko šai-
peisi, vienaip ar kitaip yra susiję su tavimi 
pačia. Štai ir prisimeni norom nenorom 
vaikystėje girdėtus prietarus: nesmerk kitų, 
nes ir tau taip nutiks, nekask duobės kitam, 
nes pats įkrisi, aukštai kilęs žemai pulsi ir… 
niekada neišsižadėk ligos, „tiurmos“ ir uba-
go lazdos!

SKAudūS dūRIAI
Ypač sunkiais atvejais, kai žmogus visiškai 
atsisako suprasti savo angelo sargo siun-
čiamus signalus, jam tenka susidurti su 
itin dideliais sunkumais ir netektimis. Kad 
jis vis dėlto pagaliau atrastų tikrąsias, o ne 
menamas gyvenimo vertybes. Juk ir tau 
veikiausiai teko sutikti žmonių, kurie visiš-
kai pasikeitė po kokių nors lemtingų jų gy-
venimo įvykių. Tarsi būtų iš naujo gimę. Tai 
reiškia, kad jie pagaliau išgirdo, perskaitė, 
suprato didžiąsias savo lemties paslaptis. O 
štai tiems, kurie vis dar nesupranta, belie-
ka atsidusti: „nelaimė viena nevaikšto“. Kai 
likimui nepavyksta įtikinti žmogaus, jog jis 
kažką daro ne taip, į pagalbą pasitelkiama 
sunkioji artilerija. Pavyzdžiui, ligos. Rimta 
liga yra rimtas signalas, kad kažkas vyksta 
ne taip. Galbūt galvoji ne taip? O gal elgiesi 
nepaisydama pasaulio harmonijos?

ĮSIKlAuSYK Į SAVE!
Aukštesnių jėgų siunčiamus ženklus gali-
ma priimti žvelgiant per fatalizmo prizmę, 
tikėti savo likimu ir nesistengti jo pakeisti. 
Tačiau galima ir pagerinti savo lemtį, augin-
ti savo sielą, kilstelėti ją į aukštesnį lygmenį, 
kad pagaliau netektų kentėti dėl nuolat 
pasikartojančių tų pačių bėdų. Kaip? Visų 
pirma atidžiau stebėti pasaulį ir dažniau 
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Gimtadienio šventimo 
tradicijos pasaulyje
Šį mėnesį „AIRV“ vertimų biuras švenčia 
15 metų jubiliejų. Pasitikdami šią nuosta-
bią šventę, pristatome Jums „AIRVuko“ 
numerį apie gimtadienio šventimo tradi-
cijas pasaulyje ir nuoširdų įmonės direk-
torės sveikinimo žodį.

Anglijoje gimimo dieną valgomas ateitį 
pranašaujantis tortas. Ateities simboliai 
įmaišomi į ruošiamą tortą. Tas, kuris 
savo torto gabalėlyje randa monetą, 
bus turtingas.

Įvairiose Afrikos tautose vietoj gimtadie-
nio vaikams organizuojama iniciacijos 

ceremonija. Tam tikrą amžių pasiekę 
vaikai mokomi savo genties įstatymų, 
tikėjimo, papročių, dainų ir šokių.

Australijoje, Naujojoje Zelandijoje, 
Pietų Afrikos Respublikoje ir dauge-
lyje kitų angliškai kalbančių šalių dvi-
dešimt pirmojo gimtadienio tortas būna 
rakto formos, dekoruotas raktu arba 
simbolinis raktas padaromas iš popie-
riaus ar folijos. Tai yra ženklas, kad šio 
amžiaus sulaukęs jaunuolis yra pasi-
ruošęs atverti suaugusiųjų pasaulio du-
ris. Taip pat tai ir leidimas išeiti iš namų 

ir grįžti kada panorėjus.

Brazilijoje gimtadienį švenčiantis vai-
kas pirmąjį torto gabaliuką duoda jam 
svarbiausiam žmogui, geriausiam drau-
gui, mamai ar tėčiui. Taip pat tiek kartų, 
kiek sueina metų, yra patampomas už 
ausies. Kaip ir kitose Lotynų Amerikos 
šalyse, penkiolikos metų sulaukusi 
mergina čia šoka valsą su tėčiu, sene-
liu ir iš viso penkiolika partnerių, kurių 
kiekvienas simbolizuoja jos gyvenimo 
metus.

Bulgarijoje istorinius arba šventus var-
dus turintys vaikai švenčia savo vardo 
dieną, kuri laikoma daug svarbesne ir 
didesne švente nei gimtadienis.

Danijoje gimtadienio simbolis yra ple-
vėsuojančios vėliavos. Jos pakabina-
mos lauke, kaip ženklas, kad šiame 

name gyvenantis vaikas šiandien šven-
čia gimtadienį. Dovanos sudedamos 
aplink vaiko lovą, kol jis miega, tad šis 
jas atranda iš karto atsikėlęs.

Egipte pirmoji šventė, susijusi su vaiko 
gimimu, rengiama praėjus savaitei po 
gimimo. Tą dieną visi ateina pažiūrėti 
gimusio kūdikio. Pirmasis vaiko gimta-
dienis šioje šalyje taip pat švenčiamas 
dideliame šeimos, draugų ir giminių rate, 
todėl dažnai prireikia net dviejų tortų. 
Aplinka dekoruojama gėlėmis ir vaisiais, 
kurie simbolizuoja gyvenimą ir augimą.

Ekvadore penkiolikos sulaukusi mergi-
na per savo šventę būtinai dėvi rožinės 
spalvos suknelę. Tėvas jai taip pat pa-
dovanoja pirmuosius aukštakulnius ba-

tukus. Vėliau šokamas valsas.

Filipinuose sumišusios Rytų ir Vakarų 
gimtadienių šventimo tradicijos. Gimta-
dienio tortai čia kepami įvairių dydžių ir 
formų, taip pat valgomi makaronai, sim-
bolizuojantys ilgą gyvenimą, ruošiamas 
maišas, kuriame slepiami saldumynai. 
Šventė prasideda nuo šeimos dalyvavi-
mo mišiose ir padėkos Dievui.

Izraelyje tryliktasis vaiko gimtadienis 
yra daug svarbesnis už kitus. Kiekvie-
nas vaikas šiai dienai ruošiasi iš anksto 
kelis mėnesius. Nuo tos dienos jis turi 
laikytis žydų įstatymų ir kaip suaugęs 
žmogus elgtis atsakingai.

Japonų vaikams jų trečiasis, penkta-
sis ir septintasis gimtadieniai yra labai 

svarbūs. Per šiuos gimtadienius ypa-
tinga ceremonija, vadinama Shichi-Go-
San (jap. septyni, penki, trys), vyksta 
šventykloje. Tą dieną gimtadienį šven-
čiantis vaikas vilki visiškai naują kimo-
no. Dvasininkas jam duoda specialių 
saldumynų, o po to būna vakarėlis.

Kanadoje gimtadienį švenčiančio vaiko 
nosis ištepama sviestu arba margarinu. 
Taip yra linkima laimės ir tikima, kad tai 
apsaugos jį nuo nesėkmių. Čia taip pat 
rengiami saldūs šešiolikos metų sulau-
kusių merginų gimtadienio vakarėliai. 
Pagrindinis tokių vakarėlių akcentas 
yra cukrus.

Kinijoje visi savo gimtadienį švenčia 
Naujųjų metų dieną. Per pirmąjį vaiko 
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gimtadienį šeimos nariai ant grindų 
aplink jį išdėlioja įvairius daiktus. Pa-
gal kinų tradiciją, pirmasis daiktas, kurį 
vaikas paims ar palies, pasako, kokią 
profesiją jis vėliau pasirinks gyvenime. 
Per gimtadienį valgomi makaronai, 
simbolizuojantys ilgą gyvenimą, kurio 
linkima. Vaikams kinai dažniausiai do-
vanoja pinigų.

Korėjoje šimtoji diena po vaiko gimimo 
yra svarbi šventė. Čia svarbų vaidmenį 
atlieka raudonųjų pupelių ir ryžių pyra-
gai. Siekiant užkirsti kelią nelaimėms ir 
užtikrinti, kad vaiką lydės sėkmė ir laimė, 
keturi raudonųjų pupelių pyragai pade-
dami visuose namo kampuose. Korėjie-
čiai taip pat tiki, kad ryžių paplotėlius pa-
sidalinus su šimtu žmonių jų vaikas ilgai 
gyvens. Todėl ryžių paplotėliai nešami ir 
siunčiami kuo daugiau žmonių, taip no-
rint pasidalinti šventės džiaugsmu. Pir-
masis vaiko gimtadienis čia irgi didelė 
šeimos šventė. Ant stalo kartu su mais-
tu padedami keturi daiktai: pieštukas, li-
niuotė, siūlai ir pinigai. Vaikui leidžiama 
pasirinkti vieną daiktą, pagal kurį pra-
našaujama jo ateitis. Pieštukas reiškia, 
kad jis bus puikus mokinys ir studentas, 
liniuotė žada ilgą gyvenimą, siūlai – bus 
darbštus ir turės geras rankas, pinigai – 
bus turtingas.

Meksikoje ir Panamoje gimtadieniui 
paruošiamas gyvūno pavidalo maišas, 
vadinamas piñata, prikimštas saldumy-
nų, žaislų ir smulkių monetų. Maišas 
pritvirtinamas prie lubų. Gimtadienį 
švenčiančiam vaikui užrišamos akys ir 
jis bando pasiekti maišą bei jį praplėš-
ti. Jam padeda ir kiti vaikai. Vėliau visi 
pasidalina ant grindų pabirusias gėry-
bes. Gimtadienio tortas patiekiamas su 
ledais, o į vakarėlį kartais pakviečiama 
net apie šimtą svečių.

Norvegijoje per gimtadienius dažniau-
siai valgomas šokoladinis pyragas, pa-
dengtas šokoladiniu glajumi, taip pat 
raudona želatina su vanilės padažu. 
Vakarėlio svečiai žaidžia žaidimą, kurio 
metu kiekvienas bando „sužvejoti“ jam 
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priklausančią ledų porciją. Čia, kaip ir 
Danijoje, namus per gimtadienį puošia 
vėliavos. Kai svarbūs šalies žmonės 
švenčia savo gimtadienius, Norvegijos 
gatvėse plevėsuoja vėliavos.

Olandijoje penktasis, dešimtasis, pen-
kioliktasis, dvidešimtasis ir dvidešimt 
pirmasis gimtadieniai yra vadinami ka-
rūnos metais. Per šias šventes vaikai 
gauna ypač dideles dovanas. Gimta-
dienį švenčiančiam vaikui taip pat pa-
daroma popierinė gimtadienio kepurė.

Rusijoje vietoj gimtadienio torto val-
gomas gimtadienio pyragas, ant kurio 
dažniausiai būna išdekoruotas gimta-
dienio sveikinimas. Vakarėliui dažniau-
siai būna paruošta virvė, ant kurios 
sukabinamos dovanos. Kiekvienas 
vakarėlyje dalyvaujantis vaikas turi pa-
siekti sau dovaną.

Vietname visi savo gimtadienius šven-
čia Naujųjų metų dieną. Metų pradžia 
laikoma kiekvieno gimtadieniu, mat vie-
tnamiečiai nežino, kurią dieną jie iš tie-
sų yra gimę. Kiekvienas sulaukęs naujų 
metų tampa vienais metais vyresnis. 
Jie sako, kad yra gimę vieno ar kito gy-
vūno metais pagal kinų mėnulio kalen-
dorių. Vaikams dažniausiai dovanojami 
pinigai raudonuose vokeliuose.

Vengrijoje, kai gimtadienio kaltininkas 
išvynioja dovanas, kiekvienas patraukia 
jį už ausies spenelio ir pasako trumpą 
palinkėjimą: „Telaimina tave Dievas, 
kad gyventum taip ilgai, kol tavo ausys 
pasieks tavo kulkšnis.“

Vokietijoje žvakutės uždegamos ant 
gimtadienio torto iš pat ryto ir palieka-
mos degti visą dieną. Dedama tiek žva-
kučių, kiek gimtadienio kaltininkui suei-
na metų plius viena dėl sėkmės. Vakare 
po vakarienės visi dainuoja gimtadienio 
dainą, o gimtadienio kaltininkas už-
pučia žvakutes, prieš tai sugalvojęs 
norą. Tuomet išvyniojamos dovanos ir 
prasideda vakarėlis. Jei vyrui sueina 
30 metų, o jis vis dar neturi merginos, 
jis turi šluoti rotušės laiptus. Jo draugai 
meta šiukšles ant laiptų, o gimtadienio 

kaltininkas šluoja. Taip kiekviena mergi-
na gali pamatyti, kad šiam vyrui jau 30 
metų, o jis dar neturi draugės, tačiau 
gali labai gerai išvalyti namus!

Nepale spalvoto ryžių jogurto mišinys 
užtepamas gimtadienio kaltininkui ant 
kaktos, kad jį lydėtų sėkmė.

Jungtinėse Amerikos Valstijose  ant 
gimtadienio torto dedama tiek žvaku-
čių, kiek gimtadienio kaltininkui sueina 
metų. Pastarasis turi sugalvoti norą ir 
vienu įkvėpimu užpūsti visas žvakutes. 
Tuomet visi dainuoja dainą „Laimingo 
gimtadienio“.

Šaltinis: Kelionių manija

Šį spalį minėdami savo įmonės 15-
ąjį gimtadienį mes galime drąsiai 
atsigręžti atgal ir pasidžiaugti savo 
pasiekimais. Prieš penkiolika metų 
nedrąsiai atvėrę savo pirmojo biuro 
Kaune duris, šiandien jau galime di-
džiuotis būdami viena stipriausių ir 
didžiausių vertimų industrijos ben-
drovių, savo biurus turinčia visuo-
se trijuose didžiausiuose Lietuvos 
miestuose. Minėdami šį jubiliejų, 
norėtume padėkoti visiems savo 
klientams, kurie su mumis nuo pat 
pirmųjų dienų ir jau tada patikėjo 
mūsų dideliu noru būti geriausiems. 
Nuoširdžiai džiaugiamės visų savo 
klientų pasiekimais ir tvirtai tiki-
me, kad mūsų nuoširdus darbas 
jiems buvo, yra ir bus naudingas. 
Puikūs atsiliepimai ir klientų loja-
lumas mums yra pats didžiausias 
įvertinimas ir mūsų veiklos variklis. 
Kiekvienas įgyvendintas projektas 
mums suteikia daugiau pasitikėji-
mo savo jėgomis ir skatina imtis vis 
sudėtingesnių ir didesnės apimties 
darbų. Mes didžiuojamės tuo, kad 
mūsų įmonėje ir šiandien dirba tie 
patys žmonės, kurie kartu su direk-
tore patyrė visus pradedančiosios 
įmonės sunkumus ir džiaugsmus. 
Dabar mums šypseną kelia tuo 
metu dideliais atrodę dešimties 
lapų apimties projektai, tačiau tuo 
metu tai buvo mūsų istorijos pra-
džia. Mes tikime, kad mūsų įmonė, 
sėkmingai atlaikiusi ekonominės 
krizės smūgius, gyvuos dar daug 
metų.

„AIRV“ vertimų biuro direktorė  
Vilma Burneikienė


